

Отзыв
об автореферате диссертации Навасартян Ларисы Гагиковны «Языковые средства и речевые приемы манипуляции информацией в СМИ (на материале российских газет)» (Саратов, 2017) на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертация Л.Г. Навасартян посвящена **актуальной** проблеме изучения механизмов речевого воздействия в СМИ. На материале текстов влиятельных российских газет разной политической направленности исследуются языковые средства и речевые приемы манипулирования информацией, устанавливаются отличия речевой манипуляции от смежных с ней явлений (риторически организованной речи, языковой демагогии, пропаганды, нейролингвистического программирования); выявляется специфика манипулирования информацией в разных медиатекстах, определяются причины и частота употребления приемов манипулирования в разных изданиях.

Репрезентативность материала исследования (свыше 156 тыс. словоупотреблений в текстах 180 публикаций) и **адекватные методы** его изучения обеспечили **достоверность** полученных **результатов, новизна** которых состоит в выявлении и систематизации общих для всех исследуемых изданий языковых средств и речевых приемов манипулирования информацией, в определении механизмов их применения в каждом издании, в установлении зависимости частоты их использования от характера издания. Определены основные вербальные и невербальные средства искажения, селекции и умолчания информации.

Теоретическая значимость полученных результатов определяется разработкой критериев ограничения манипуляции от других способов речевого воздействия, классификацией средств манипуляции, а также вкладом в теорию речевого воздействия, медиастилистику, прагмалингвистику, в изучение языка средств массовой информации.

Материалы и выводы диссертации могут использоваться в практике преподавания вузовских курсов стилистики и риторики, «Язык и стиль СМИ», «Современный медиатекст», а также в журналистской практике.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертация «Языковые средства и речевые приемы манипуляции информацией в СМИ (на материале российских газет)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а её автор, Навасартян Лариса Гагиковна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Рацибурская Лариса Викторовна,
доктор филологических наук,
специальность 10.02.01 – русский язык, профессор,
зав. кафедрой современного русского языка и общего языкознания
Института филологии и журналистики
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»,
603000, г. Нижний Новгород, ул. Б. Покровская, 37,
8(831)4338245, e-mail: racib@yandex.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

«01» сентября 2017 г.

Подпись Л. В. Рацибурской заверена
Документоудостоверяющей Маркой

